

# ПЕТРОВСКИЙ РАЙОН В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Сидорова И. В.<sup>1</sup>

к.п.н., доцент

Мичуринский государственный аграрный университет,

Социально-педагогический институт

г. Мичуринск, Россия

Валикова А. С.<sup>2</sup>

студентка, 5 курс, Социально – педагогический институт,

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

Аннотация: статья посвящена Избердеевскому (в настоящее время Петровскому) району Тамбовской области в годы Великой Отечественной войны. Рассматривается вклад и участие района в победе над фашистской Германией.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Петровский район, Герой Советского Союза, почин, танковая колонна.

---

<sup>1</sup> Сидорова И.В. [sidorova.innavladimirovna@yandex.ru](mailto:sidorova.innavladimirovna@yandex.ru)

<sup>2</sup> Валикова А.С. [andgelavalikova@mail.ru](mailto:andgelavalikova@mail.ru)

В истории нашей страны есть события и даты, которые мы долгое время будем помнить. Такой датой является победа советского народа в Великой Отечественной войне.

На сегодняшний день, очевидно, что победа над немецкой военной машиной произошла в первую очередь вследствие того, что мы перевели экономику на военный лад путем мобилизации всех сил и средств, этим народ пытался разгромить врага, и это оказалось действенным способом для страны. Поэтому утверждение, что «воевала вся страна», содержит никоим образом не фигуральный, не пафосный, а самый прямой смысл, в связи с тем, что в каждой семье есть ветеран, который принимал участие в данной войне в независимости от территории на которой он проживал. Это можно увидеть и на примере небольшой частицы Тамбовской области – Петровского района.

С началом войны в 1941 году была нарушена привычная жизнь людей. За её годы на фронт защищать Отечество ушло 22150 петровцев, 9216 из них так не вернулись домой, где их ждала семья. За подвиги на фронте, отвагу и личное мужество петровцы были удостоены звания Героя Советского Союза. Посмертно этого звания был удостоен Кораблин Владимир Васильевич. Золотую Звезду не успел получить Моторин Николай Яковлевич, который погиб в небе над Чехией 5 мая 1945 года. В дальнейшем проживали в нашем районе два Героя Советского Союза – Черников Григорий Ильич и Сорокин Фёдор Алексеевич. Ещё двое – Шуваев Александр Иосифович и Полилов Иван Константинович жили и работали в столице. Мало известно на сегодняшнее время имя уроженца села Сестрѐнка лѣтчика – штурмовика Героя Советского Союза Копаева Григория Ивановича. Он воевал на самолѣте, построенном для него жителями Белой Калитвы. Ордена Славы трёх степеней были удостоены два наших земляка: уроженец села Фоновка Красиловского сельсовета Сурков Егор Григорьевич и уроженец села Чѣгловка Покрово-Чичеринского сельсовета Соломатин Александр Алексеевич (ныне проживает в городе Подольске Московской области) [5. с. 333]. Государственных наград были удостоены 5116 фронтовиков – петровцев.

Всегда останутся в истории подвиги наших земляков, в честь них названы улицы, школа, населенные пункты.

В военное время тяжело было и женскому населению Петровского района, так как многие работали в колхозах, а летом 1941 года большую часть косыбы, скирдования, пахоты ещё выполняли мужчины, но уже на смену ушедшим на фронт требовались дополнительные руки женщин и подростков. Им пришлось взвалить на себя тяжёлую работу, чтобы колхозы не останавливали своего функционирования. Так, в Шехманском районе до войны на поля выходило 2000 – 2500 человек, а с началом войны стало выходить 4500 – 5000. С большим рвением и трудолюбием работали женщины, подростки, старики, стремясь быстрее завершить уборочную, полностью собрать урожай чтобы помочь фронту.

В Избердеевском районе звеньевая А.С. Гульшина, мастерица полеводства, организовала звено из подростков и школьников по выращиванию кок – сагыза, корни которого содержали каучук. Она вырастила высокий урожай этой культуры, сдав государству сверх плана 1271 килограмм корней. За это она получила премию для своего звена в виде 7 пар мелких и 7 пар глубоких галош, 8 пар женских бот и пары резиновых сапог. А в колхозе имени Степана Разина Сестренского сельсовета звено Н. Каширской, убирало вручную, под лопату корни кок – сагыза. За сданные корни колхоз получил 20 тысяч рублей дохода [5.с. 337].

По – военному работали женщины – колхозницы Избердеевского района. В колхозе «XX Октябрь» на скирдовке Е.И. Глотова, А.П. Припадчева, М.П. Носикова, вместо 30 копен укладывали 35 – 40. На подносе снопов Е.С. Яковлева и Л.П. Максимова перевыполняли норму в 1,5 и более раз, подтаскивая по 6 – 7 копен на расстояние 300 – 400 метров.

Можно сказать, что женщины в войну работали, недоедая, недосыпая, не ведая где взять топливо, как одеть и обуть детишек. Выше своего личного у них было общественное, колхозное. Своим трудом они внесли огромный вклад в победу над врагом.

В 1942 году боевые действия проходили не далеко от Тамбовской области. Она, являясь прифронтовой, безусловно, чувствовала дыхание войны и на все боевые действия, происходившие на фронте чутко, реагировала. Прифронтовое положение придавало ответственности, обязывало не только успешно выполнять сельскохозяйственные работы, но и вовремя выполнять оборонные заказы, и каждый день помогать фронту, непосредственно обслуживать его нужды, а также нужно было позаботиться об укреплении обороноспособности своих населенных пунктов.

Так как, в 1942 году шёл самый разгар боевых действий на всех направлениях фронта, нашей стране было трудно справиться с таким натиском врага, помочь военной техникой решили колхозники сельхозартели «Красный доброволец» Избердеевского района которые выступили с предложением собрать средств на строительство танковой колонны «Тамбовский колхозник» [4.с.13]. В сборе приняли участие труженики всех районов области. Всего в области, по сведениям Тамбовского отделения Государственного Банка СССР, было собрано свыше 40 млн. рублей.

Патриотический почин тамбовских колхозников и колхозниц считается ярким свидетельством боевого единства тыла и фронта в Отечественной войне. Почин избердеевцев соединил в себе помыслы и стремления всего колхозного крестьянства посодействовать фронту, горячую преданность советскому строю, жгучую ненависть к гитлеровским захватчикам, несокрушимую волю к победе.

У истоков почина тамбовских колхозников стояли труженики колхоза «Красный доброволец», дальше он перерос в общенародное патриотическое движение, которое старалось помочь фронту боевой техникой [5.с.331].

Боевая машина Т – 34 из танковой колонны «Тамбовский колхозник» участвовавшая в военных действиях от Сталинграда до Винницы, которая в 1949 году была доставлена в Тамбов и в торжественной обстановке поднята на пьедестал Славы как символ героизма, мужества и бесстрашия советских людей в годы войны. Таким образом, все субъекты нашей страны, в том числе и Петровский район в годы Великой Отечественной войны внесли значительный

вклад в победу над Германией. Все силы колхозников Петровского района были направлены на поддержку фронта, они первыми собрали средства на строительство танковой колонны «Тамбовский колхозник» тем самым, дав грозное оружие нашим солдатам. За годы войны в фонд обороны от тружеников Избердеевского района поступило 2 млн. 618 тыс. рублей.

Сегодня Петровский район по праву может гордиться своей боевой и трудовой славой.

#### Список литературы

1. Вклад Тамбовской области в победу в Великой Отечественной войне: материалы обл. научно-практ. конф. (Тамбов, 26 апр. 2005 г.). – Тамбов: Юлис, 2005. – 93 с.
2. Волков И.А. Благородный почин тамбовских колхозников. – М.: Госполитиздат, 1943. – 40 с.
3. Гордость земли Петровской: посвящается 75-летию великого почина петровцев - сбора средств на танковую колонну «Тамбовский колхозник» / авт.-сост.: А.И. Гусев, В.И. Краснослободцев, Т.Н. Свиридова. – Тамбов: ТПС, 2017. – 303 с.
4. Гульшин И.Ф. Патриотический почин тамбовцев. Очерки. – Тамбов: Пролетарский светоч, 2011. – 67 с.
5. Книга Памяти / под ред. В.С. Рязанова: в 10 т. – Тамбов: Пролетарский светоч, 1995. – Т. 6. Никифоровский район, Первомайский район, Петровский район. – 527 с.
6. Тамбовская область в годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 г.: сб. документов: в 2 т. / отв. ред. В.Л. Дьячков, И.И. Муравьева. – Тамбов: Пролетарский светоч, 2007. – 1232 с.

# **THE PETROVSKY DISTRICT IN THE YEARS OF THE GREAT PATRIOTIC WAR**

Sidorova I. V.,

PhD, associate Professor

Michurinsk State Agrarian University,

Socio-pedagogical Institute

Michurinsk, Russia

Valikova A. S.,

the student, the 5th course, Socially – teacher training college,

Michurinsk State Agrarian University,

Michurinsk, Russia

**Abstract:** the Article is devoted to Sergeevskoe (now the Petrovsky) the district of the Tambov region during the great Patriotic war. The contribution and participation of the district in the victory over Nazi Germany is considered.

**Keywords:** the Great Patriotic war, Petrovsky district, the Hero of the Soviet Union, Pochin, tank column.